"3uJ38 uaj|ay 4Yyno JIBH pun J3j0yaig neud “SijjIMIay puls uagesiny ai1q

ille 4ad/addnio-ddesieypn 19p ul aqesiny Jap 0104 Wauld Hw Yyoejuia ydig ap|dw ‘amssunso] wnz uadeld 19g

2y 9qesjny
Qv 3qesny
ey 2qesjny

2¢ 9qesjny
qg aqesiny
e¢ aqedjny

J¢ 9qesdjny
9z aqediny
eg aqesjny

JT 9qesjny
qT 2qesyny
eT aqesdjny

0]

0O 0O o o o o o o o

0T 2qedjny
6 2qe3jny
8 aqesjny
£ ®qe3jny
9 aqesdjny
S °qesny
v 8qesdjny
€ 9qesdjny
¢ 9qesyny
T 9qesdjny

uaqesjneiyljyd

'€ uaqesnejyem

¢'T uaqesjnejyem

0T-T ossiujuupunio

020C'¥0°'€T-'¥0'80 :wnesidazssunlagieag

;aweN

(8nnmiaay) ¥102 dVH 3uniiaiaqions3unjnid uejduaydopn



Grundkenntnisse

Von den 10 Aufgaben sind alle zu l6sen. Du kannst Zirkel, Geodreieck und Lineal benutzen.
Arbeitszeit: 45 Minuten

Aufgabe 1

Gib eine Zahl [] so an, dass das Ergebnis groRer als 11 und kleiner als 12 ist.

1:24=

Aufgabe 2

Ordne die Zahlen der GroRe nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.

1,75 - 108 175 000 1 Milliarde 750 Millionen 1,57 - 107
............ - ST -SRI -y u——

Aufgabe 3

Markiere genau 20% des Kreises.

Aufgabe 4
Setze die Zahlenreihe um eine Zahl fort.

2 4 1 2 -1 2
Aufgabe 5

Fur die Abschlussfahrt muss Tobias eine Anzahlung in Hohe von 45 € leisten.
Das entspricht 30% der Gesamtsumme.

Wie viel € kostet die Abschlussfahrt insgesamt?

Aufgabe 6

Berechne den Flacheninhalt der Figur.
Entnimm die Male aus der Zeichnung.

1P

1P

1P

1P

1P

1P



Aufgabe 7

Lose die Gleichung.

4(x+3)=-2x+4 + 4x 1P

Aufgabe 8

Dieser Korper soll zu einem Quader
erganzt werden.

Mit welchem der 4 Teile geht das? //

Kreuze an.

Il ] [l [

1P

Aufgabe 9

Bestimme den Mittelwert und den Zentralwert der Temperaturmessungen.

149

Temperatur in °C

Mittelwert: Zentralwert: 1P

Aufgabe 10
Bei welchem Gllcksrad ist die Wahrscheinlichkeit am hochsten, eine 1 zu drehen?

Kreuze das richtige Glicksrad an.




Wahlaufgaben

Von den vier Wahlaufgaben miissen jeweils drei a)-, b)- und c)-Teile bearbeitet werden.
Du kannst neben Zirkel, Geodreieck und Lineal auch Taschenrechner und Formelsammlung

benutzen.
Arbeitszeit: 90 Minuten

Aufgabe 1: Agypten

a3 . R tf’e‘;:'::‘;‘;::r'“s Kairo (Agypten)
| in°C -
30— _ Er
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» Gib von beiden Stadten jeweils die héchste Durchschnittstemperatur an.
» Wie hoch ist der Temperaturunterschied im Monat Januar zwischen Kairo und Astana? 2P

b) Die Bevolkerungszahl in Afrika betragt ungeféhr 1,2 Mrd. Menschen.
Davon leben 6,9% in Agypten. )
In der Hauptstadt Kairo wohnen 10% aller Agypter.

» Wie viele Menschen wohnen in Kairo? 2P

c) Die Cheopspyramide hat ein Volumen von /
2 583 283 m?, (v

» Gib die Lange der Grundseite a an. iy

2P



Aufgabe 2: Neue Wohnung

a)
Monatsmiete: 685 €

Beim Einzug entstehen einmalige Kosten fir

Vermittlungsgeblhr:  Das 2,5-Fache der Monatsmiete

Kaution: 2 Monatsmieten

» Wie hoch sind die Kosten fiir Vermittlung und Kaution insgesamt?

b) Herr Preul® mochte fiir Renovierungsarbeiten 5000 € (ber drei Jahre anlegen.

Er holt sich Angebote bei zwei Banken ein.
Die Zinsen werden jedes Jahr ausbezahlt.

Angebot Bank A

Angebot Bank B

2P

gleichbleibend 1,75% im ersten Jahr 1,5%
im zweiten Jahr 1,8%
im dritten Jahr 2,1%

» Bei welcher Bank erhélt Herr PreuR mehr Zinsen?

c) Herr Preul? kauft fir seinen Klchenboden neue Fliesen.

Grundriss Kiiche:

" L1z Berechnen Sie die Flache |

des Bodens und rechnen
Sie 10% hinzu.

0,6 m

Verkaufer

Herr Preul? entscheidet sich flir rechteckige
Fliesen mit den MaRen:

3,8m

Lange 60 cm und Breite 30 cm

05m  Wie viele Fliesen muss Herr Preul? kaufen?

1,5m

Aufgabe 3: Meeresbewohner

. . _ . ill:
a) Blauwale erndhren sich hauptséachlich von Krill. Kr'! ;
Kleines Wassertier,
P Wie viele von diesen kleinen Wassertieren wiegen so viel das 2 Gramm wiegt.
wie ein 120 Tonnen schwerer Blauwal?

b) Die Durchschnittsgeschwindigkeit folgender Meeresbewohner betragt:

Blatiwal 20 k_m Zeichnungshinweis:
h
R g X E Strecke
Delfin 15 k?m ! (in km)
Seelowe 9 km in 15 Minuten 8
Tem "
Zeit
. 2 ; ; . - — - =(in min)
» Zeichne die Graphen der drei Tiere in ein 1em 10

Weg-Zeit-Diagramm ein.




¢ In ein zylinderférmiges Meerwasseraquarium passen 1000 m? Wasser.

Der Innendurchmesser betragt 11 Meter.

» Wie hoch ist das Aquarium mindestens?

Aufgabe 4: Garten

a)

b)

In Wirklichkeit ist die Vorderseite dieses
Gartenhéuschens 4,56 m lang.

> In welchem MaRstab ist das
Gartenhduschen gezeichnet?

Das Gartenschwimmbecken soll bis
auf eine Hoéhe von 1,20 m mit Wasser
geflllt werden.

Aus dem Gartenschlauch flieRen 25 Liter
Wasser pro Minute.

» Wie lange dauert es, bis das Garten-
schwimmbecken gefilllt ist?

Um in den Garten zu gelangen, soll eine
Treppe gebaut werden.

» Berechne die Lange ¢ des Handlaufs
anhand der Zeichnung.

Alle Mafe in Zentimeter.

90

25

240

30

- Zeichnung nicht
mafstabsgetreu!

2P

2P

2P

2P



